

Андреева Татьяна Петровна, директор МБУК «Островская центральная районная библиотека»

Обновленная библиотека в городе Острове

Остров - древнейший русский город, первое упоминание в летописи о нем относится к 1341 году. Летописная история города Острова начинается с военных событий, и это не случайно: Остров служил и до сих пор служит не только крупным пригородом Пскова, но и важнейшим пограничным форпостом на юге Псковской земли.

Наш город известен своими цепными мостами и подвигом Клавы Назаровой во время Великой Отечественной войны.

В настоящее время Остров третий по численности и величине город Псковской области, в нем проживают более 20 тыс. человек.

В архивах не сохранились документы о работе библиотеки до Великой Отечественной войны. Известно только, что она располагалась по улице Ленина (здание до настоящего времени не сохранилось), в центре города.

Фашистская оккупация нанесла непоправимый ущерб - был уничтожен десяти тысячный книжный фонд, оборудование, материальный ущерб составил 60 тысяч рублей.

После освобождения города и района от фашистских захватчиков в августе 1944 года в библиотеке работали два человека и им пришлось восстанавливать библиотеку. Вначале библиотека размещалась в южной части города в одной комнате уцелевшего здания. В ноябре 1944 года фонд библиотеки составлял 1919 экземпляров, книги собрали жители города. Вскоре библиотеку перевели в центр города в более просторные помещения. В этих помещениях, купеческих домах - памятниках местного значения библиотека размещалась до сентября 1968 года.

В конце 1967- начале 1968 годов буквально за несколько месяцев было построено новое типовое здание на 25 тысяч томов для Островской районной библиотеки. 1 октября 1968 года состоялось ее торжественное открытие.

В настоящее время Островская центральная районная библиотека зарегистрирована как юридическое лицо, официально именуемое Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Островская центральная районная библиотека» Муниципального образования «Островский район». В состав которой входят: Центральная районная библиотека и 18 сельских филиалов.

Книжный фонд Островской ЦРБ насчитывает 52 тыс. экземпляров, в библиотеку поступает 74 названия периодических изданий. Услугами пользуются 15,0 тыс. человек. Библиотека имеет выход в Интернет, пользуется электронной почтой, предоставляет пользователям бесплатный доступ в Интернет через беспроводную сеть Wi-Fi. Для пользователей организован доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки. В ЦРБ эффективно действует Центр правовой информации, где пользователи имеют возможность познакомиться с правовыми электронными базами НТЦ «Система», «Консультант Плюс», могут самостоятельно или с помощью библиотекаря воспользоваться порталом Госуслуги. Для удобства пользователей весь фонд библиотеки полностью отражен в Электронном каталоге.

Библиотека имеет два сайта, которые пользуются спросом у населения МБУК «Островская ЦРБ», ostrovbibl.ru, Литературная карта Островского района litoostrov.org. Через социальные сети ВКонтakte <https://vk.com/ostrovbibl> и Инстаграм библиотека информирует жителей города о своей работе.

В городе проживают активные, творческие люди: поэты, художники, мастера прикладного народного творчества. С писателями и поэтами у нас сложились добрые отношения, каждую новую книгу они презентуют в нашей библиотеке. Постоянный интерес вызывают выставки художников, которые демонстрируются в актовом зале, в течение года не менее 4-х выставок.

Библиотекой проводятся яркие, запоминающиеся мероприятия, такие как: акция «Классики в Российской провинции», геокешинг «Мой Остров», «Библиотечная парковка» для детей, молодежи и взрослых в парке Победы, флешмоб «Островским цепным мостам 165 лет», акция «Всем, кто любит, верит и ждет» (в День любви, семьи, дружбы и верности). Активными участниками этих мероприятий являются учащиеся средних школ города. В 2019 году вызвали интерес у студентов Островского многопрофильного колледжа своя игра «От рыцарей до солдат», игровая программа «Блеф-клуб».

На базе библиотеки работают 6 клубов по интересам: 2 - для взрослой аудитории, 3 - для детей и подростков, 1 - смешанный. 49 лет действует клуб интересных встреч «Лира», 12 лет клуб цветоводов «Вдохновение», более 5-ти лет 3 детских клуба: «Муравейник», «Свирель», «А почему?»; в 2019 году активно заработал клуб английского разговорного языка. Следует отметить, что работу клуба «Вдохновение» и клуба английского разговорного языка проводят волонтеры, наши активные помощники.

В настоящее время Центральная районная библиотека включает в себя такие структурные подразделения, как: отдел комплектования и обработки литературы, отдел по работе с детьми, отдел информационной работы, отдел по обслуживанию читателей. Штат библиотеки состоит из 18 человек: директора, заместителя директора, пяти заведующих отделами, трех главных библиотекарей, методиста, пяти библиотекарей и обслуживающего персонала. Из семи специалистов основного персонала, имеющих высшее образование, в т.ч. 5 – высшее библиотечное, 6 специалистов - среднее профессиональное образование (61%). Более 50% библиотекарей имеют стаж работы более 10 лет в профессии и в данной библиотеке.

Наша библиотека активно участвует в профессиональных конкурсах. Так, например, в **2019 году ГРАН-ПРИ VIII областного конкурса «Талантливые и перспективные»** по теме: «КЛАССный библиотекарь» за активное участие в конкурсе, высокий профессионализм и использование в работе эффективных методик работы с молодежью был присужден Черкашиной Елене Александровне, заведующей отделом информационной работы и Алексеевой Ольге Евгеньевне, главному библиотекарю ЦПИ МБУК «Островская центральная районная библиотека» МО «Островский район».

Дипломом II степени областного конкурса «ЦПИ – открытая дверь в мир права. Правовое просвещение молодежи» в номинации: «Лучший проект правового просвещения населения» награждена Ольга Евгеньевна Алексеева, главный библиотекарь Центра правовой информации МБУК «Островская ЦРБ».

Разносторонняя, интересная работа, доброжелательные сотрудники, активные читатели – все это позволяет говорить о нашей библиотеке как о месте, где можно найти занятие по интересам, где тепло и уютно. Однако в настоящее время помещения не соответствуют запросам пользователей: большинство помещений выглядят серо, плохо освещаются, мебель устарела, отсутствуют зоны для уединенного чтения и творчества. Именно поэтому возникла острая необходимость иметь современную, модельную библиотеку нового поколения, соответствующую «Модельному стандарту деятельности общедоступной библиотеки». Библиотеку для эффективного и качественного обслуживания, реализации творческого потенциала наших читателей.

В декабре 2018 года для разработки Концепции модернизации библиотекой был проведен опрос населения. Респондентами анкетного опроса стали 106 человек. Из них 46 (43%) мужчин и 60 (57%) женщин. В опросе приняли участие руководители учреждений культуры, специалисты библиотеки, пользователи, 30% опрошенных - юношество.

От большинства анкетированных (85%) поступили предложения по повышению комфортности предоставления услуг, которые касаются необходимости проведения капитального ремонта здания, ремонт мест общего пользования, улучшения освещения.

Половина респондентов отметила необходимость выделения мест для проведения мастер-классов, расширения помещений для проведения различных встреч, презентаций в актовом зале и оснащения его современной техникой, рабочих мест для пользования компьютерами. Респонденты высоко оценили разнообразие мероприятий, проводимых библиотекарями на различных городских площадках и в стенах библиотеки, а 60% респондентов заявили о необходимости оснащения библиотеки новой современной техникой, подключением к скоростному широкополосному Интернету. Для детей и юношества важно наличие игровых приставок.

90% предложений относится к улучшению положения с комплектованием новинками литературы, особенно детской литературой и литературы для молодежи. Четверть опрошенных, в основном пользователи-пенсионеры, хотят иметь расширение репертуара выписываемых библиотекой журналов.

Несмотря на то, что пользователи активно используют информацию о работе библиотеки, размещенной в нашей группе ВКонтакте, на сайтах МБУК «Островская ЦРБ», <https://ostrovbibl.ru/>, «Литературная карта Островского района» <https://litostrov.org/> «Литературная карта Островского района», однако треть опрошенных (пользователи пенсионного возраста) заявила о необходимости систематического использования стенда с рекламной продукцией, о выпуске афиш для размещения на рекламных стендах на территории города.

Респонденты высказывали пожелания о расширении спектра проводимых мероприятий: организации встреч со специалистами управляющих кампаний, медиками, руководителями администрации, депутатами. 15% опрошенных желают сами принимать участие в организации подобного рода мероприятий, заниматься декоративно-прикладным творчеством.

Доброжелательность, вежливость и компетентность библиотекарей высоко оценили все пользователи, а сами библиотекари отметили необходимость в повышении квалификации, особенно работников отделов обслуживания.

Проведенное анкетирование, еще раз подтвердило наши выводы о целесообразности создания модельной библиотеки нового поколения на базе Островской центральной районной библиотеки.

Какие же изменения мы планируем провести в ходе модернизации?

С изменением внутреннего пространства изменится и деятельность библиотеки, появятся новые формы и услуги. В фойе библиотеки мы разместим информационный киоск, при помощи которого пользователи будут узнавать о режиме работы, о наличии книг (здесь будет размещен сводный электронный каталог библиотек Псковской области), о мероприятиях, о видах предоставляемых услуг, посетители смогут просмотреть презентации, созданные специалистами для продвижения книги и чтения. Здесь будут размещаться материалы, которые помогут ориентироваться в библиотеке и быть в курсе ее новостей.

Помещения, в которые читатели приходили прежде только за книгой, превратятся в зоны открытого доступа, случайного и уединенного чтения, игровую зону, для самых младших приобретем стол для песочной анимации. Читальный зал отдела по работе с детьми станет зоной творчества, где будет организована работа творческой мастерской, появятся места для индивидуальной и групповой работы. Для пользователей-детей здесь установим игровую приставку.

90% мероприятий, выставки творческих работ художников, мастеров прикладного творчества проходят в актовом зале. Для проведения культурно-просветительских и досуговых мероприятий здесь будет установлен подиум, появится современное мультимедийное и звуковое оборудование, интерактивная книга «Все включено», фотоаппарат, видеокамера, галерейная подвеска. Легкая модульная мебель поможет перемещать и менять конфигурацию пространства под разные мероприятия.

Для привлечения молодежи в библиотеку, развития их творческих способностей приобретем фотопринтер, 3D Принтер, которые будут использоваться при проведении мастер-классов, изготовлении сувенирной продукции. Посетители сами смогут создавать собственные изделия и виртуальные модели.

Значительные изменения произойдут в читальном зале для молодежи и взрослых. Мы организуем здесь зал краеведения, где будет выставлена краеведческая литература, организованы зоны открытого доступа, зона уединенного чтения и для проведения индивидуальных и групповых занятий. К услугам посетителей будет современный ПК, имеющий доступ в Интернет. (С 2019 года библиотека подключена к скоростному широкополосному Интернету).

В отделе информационной работы появится зона информационного сервисного обслуживания с набором современной техники: ПК, сканер, принтер, МФУ, факс, брошюратор, ламинатор.

В планах библиотеки реализация пожеланий пользователей: организации встреч со специалистами управляющих компаний, медиками, руководителями администрации, депутатами, использование творческого потенциала читателей в организации подобного рода мероприятий, занятиях декоративно-прикладным творчеством.

Библиотечный фонд нуждается в обновлении согласно современным требованиям и запросам пользователей библиотеки, особенно это касается детских книг и отраслевой литературы. Предполагается списание устаревших и ветхих изданий.

При комплектовании предпочтение будет отдано современной художественной литературе для взрослых, юношества и детей, переизданиям классики, отраслевой литературе согласно требованиям читателей. Для этого будут заключены договоры с издательствами. Расширится репертуар периодики.

Обновленное пространство библиотеки, наличие современного компьютерного и информационного оборудования, организация мастер-классов по техническому творчеству с использованием 3D Принтера заинтересует и привлечет в библиотеку жителей города, а особенно детей и подростков. Мультимедийное и звуковое оборудование позволит сделать более качественными культурно-просветительские и досуговые мероприятия как в помещениях, так и на открытых площадках города.

Мероприятия по модернизации нашей библиотеки продлятся до сентября 2020 г., а в октябре 2020 г. Островская центральная районная библиотека вновь распахнет двери для читателей и гостей уже обновленной и соответствующей веянию времени и всем современным требованиям. Приглашаем всех посетить нашу обновленную библиотеку!